
ПРИЧОРНОМОРСЬКИЙ НАУКОВО-ДОСЛІДНИЙ ІНСТИТУТ  
ЕКОНОМІКИ ТА ІННОВАЦІЙ

ІННОВАЦІЙНА ПЕДАГОГІКА

Науковий журнал 

Випуск 65

Том 1

Видавничий дім
«Гельветика»
2023



ISSN 2663-6085

Головний редактор:
Терешкінас Артурас – доктор соціальних наук, професор, професор кафедри соціології Університету 
імені Вітовта Великого (Каунас, Литовська Республіка) 
 
Члени редакційної колегії:
Байша Кіра Миколаївна – кандидат педагогічних наук, доцент, доцент кафедри іноземних мов 
Херсонського національного технічного університету
Благун Наталія Михайлівна – доктор педагогічних наук, професор, професор кафедри педагогіки 
початкової освіти Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника
Боровик Людмила Андріївна – кандидат педагогічних наук, доцент, член-кореспондент Міжнародної 
кадрової академії, доцент кафедри теорії і методики журналістської творчості Міжнародного економіко-
гуманітарного університету імені академіка Степана Дем’янчука
Бочелюк Віталій Йосипович – доктор педагогічних наук, професор, завідувач кафедри Запорізького 
національного технічного університету
Галацин Катерина Олександрівна – кандидат педагогічних наук, доцент, доцент кафедри англійської 
мови технічного спрямування № 2 Національного технічного університету України «Київський політехнічний 
інститут імені Ігоря Сікорського»
Козяр Микола Миколайович – доктор педагогічних наук, професор, завідувач кафедри теоретичної 
механіки, інженерної графіки та машинознавства Національного університету водного господарства та 
природокористування
Кочарян Артур Борисович – кандидат педагогічних наук, доцент, радник Міністра освіти і науки України
Кузьменко Ольга Степанівна – доктор педагогічних наук, доцент, професор кафедри фізико-
математичних дисциплін Льотної академії Національного авіаційного університету, старший науковий 
співробітник Національного центру «Мала академія наук України»
Невмержицька Олена Василівна – доктор педагогічних наук, доцент, професор кафедри загальної педагогіки 
та дошкільної освіти Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка
Пагута Мирослав Вікторович – кандидат педагогічних наук, доцент кафедри технологічної та профе-
сійної освіти Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка
Пермінова Владислава Анатоліївна – кандидат педагогічних наук, доцент, доцент кафедри іноземних 
мов професійного спрямування Чернігівського національного технологічного університету
Пушкарьова Тамара Олексіївна – доктор педагогічних наук, професор, начальник відділу проектного 
управління ДНУ «Інститут модернізації змісту освіти» МОН України, член-кореспондент НАПН України
Шапошникова Ірина Василівна – доктор соціологічних наук, професор, декан соціально-психологічного 
факультету Херсонського державного університету
Шкабаріна Маргарита Андріївна – кандидат педагогічних наук, доцент кафедри теорії і методики 
початкової освіти, Міжнародний економіко-гуманітарний університет імені академіка Степана Дем’янчука
Алісаускіене Мілда – доктор соціальних наук, професор, завідувач кафедри соціології Університету імені 
Вітовта Великого (Каунас, Литовська Республіка)
Гражієне Віталія – доктор педагогічних наук, завідувач відділу якості освіти Вільнюської академії мистецтв 
(Вільнюс,  Литовська Республіка)
Конрад Яновський – PhD, ректор Економіко-гуманітарного університету у Варшаві (Варшава, Республіка 
Польща)

Електронна сторінка видання – www.innovpedagogy.od.ua

Рекомендовано до друку та поширення через мережу Internet
Вченою радою Причорноморського науково-дослідного інституту

економіки та інновацій (протокол № 11 від 27.11.2023 року)

Журнал включено до Переліку наукових фахових видань України (категорія «Б»)  
у галузі педагогічних наук (011 – Освітні, педагогічні науки, 012 – Дошкільна освіта,  

013 – Початкова освіта, 014 – Середня освіта, 015 – Професійна освіта  
(за спеціальностями), 016 – Спеціальна освіта)  

відповідно до Наказу МОН України від 14.05.2020 № 627 (додаток 2)

Журнал включено до міжнародної наукометричної бази Index Copernicus International  
(Республіка Польща)

Науковий журнал «Інноваційна педагогіка» зареєстровано Міністерством юстиції України  
 (Свідоцтво про державну реєстрацію друкованого засобу масової інформації  

серія КВ № 22897-12797Р від 02.08.2017 року)

Міжнародний цифровий ідентифікатор журналу: https://doi.org/10.32782/2663-6085

 © ПУ «Причорноморський науково-дослідний інститут економіки та інновацій», 2023



  ЗАГАЛЬНА ПЕДАГОГІКА ТА ІСТОРІЯ ПЕДАГОГІКИ

3

  ЗМІСТ

ЗМІСТ

РОЗДІЛ 1. ТЕОРІЯ ТА МЕТОДИКА НАВЧАННЯ (З ГАЛУЗЕЙ ЗНАНЬ)
Маковєй О.М., Маковєй Р.Г.
АНАЛІЗ ВПЛИВУ ПЕРЕВАГ ТА НЕДОЛІКІВ ОНЛАЙН-ОЦІНЮВАННЯ  
НА АКАДЕМІЧНУ УСПІШНІСТЬ СТУДЕНТІВ  9

Прокоф’єва Л.А., Ігнатенко С.О.
ОРГАНІЗАЦІЙНІ АСПЕКТИ ФІЗИЧНОГО ВИХОВАННЯ ЯК ОСВІТНЬОГО ЕЛЕМЕНТА  
У ВИЩИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДАХ 14

Роміцина Л.В.
ФАСИЛІТАТИВНИЙ ПІДХІД У ВИКЛАДАННІ МАТЕМАТИКИ:  
ПРАКТИЧНІ ПРИЙОМИ 17

Сирцова О.М., Чертова Ю.Г.
ПИТАННЯ МІЖНАРОДНОГО ГУМАНІТАРНОГО ПРАВА:  
МОЖЛИВОСТІ ІНТЕГРАЦІЇ В ОСВІТНІЙ ПРОЦЕС ЗАКЛАДІВ ЗАГАЛЬНОЇ СЕРЕДНЬОЇ ОСВІТИ 21

Сімічева Ю.М.
CASE-STUDY ЯК ЗАСІБ ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНО-МОВЛЕННЄВОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ 
МАЙБУТНІХ СОЦІАЛЬНИХ ПРАЦІВНИКІВ (НА ЗАНЯТТЯХ З ІНОЗЕМНОЇ МОВИ  
ЗА ПРОФЕСІЙНИМ СПРЯМУВАННЯМ) 28

Сірант О.-М.Р.
ЗАГАЛЬНОНАУКОВІ ЗАСАДИ ГУМАНІТАРИЗАЦІЇ ЗМІСТУ СПЕЦІАЛЬНИХ ДИСЦИПЛІН  
У ПІДГОТОВЦІ МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ АВТОМОБІЛЬНОГО ТРАНСПОРТУ 35

Струк А.В., Дубляк О.О.
ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ КОМУНІКАТИВНОЇ КУЛЬТУРИ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ 
У ОСВІТНЬОМУ ПРОЦЕСІ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ 40

Трускавецька І.Я.
ПРИНЦИПИ ТА ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ПРИРОДНИЧОЇ 
ОСВІТНЬОЇ ГАЛУЗІ ДО ПРОФЕСІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ В УМОВАХ НУШ  44

Хомовський О.І., Комарова Т.В.
ВПЛИВ ФІЗИЧНОЇ АКТИВНОСТІ НА СТРЕСОСТІЙКІСТЬ ЗДОБУВАЧІВ ОСВІТИ 50

РОЗДІЛ 2. ТЕОРІЯ І МЕТОДИКА ПРОФЕСІЙНОЇ ОСВІТИ
Костюк О.П.
ЕСТЕТИЧНА КОМПЕТЕНТНІСТЬ МАЙБУТНІХ ДИЗАЙНЕРІВ 53

Кулик І.О.
ТЕХНОЛОГІЇ РОЗШИРЕННЯ ОСВІТНЬОГО ПРОСТОРУ ЯК ВАЖЛИВИЙ ЧИННИК  
ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ ВЧИТЕЛІВ ІСТОРІЇ 57

Курок В.П., Химан Г.П.
ЗАРУБІЖНИЙ ДОСВІД ПІДГОТОВКИ ПСИХОЛОГІВ У ЗВО 61

Левицька А.І., Юрченко М.В.
ФОРМУВАННЯ КОМУНІКАТИВНОЇ КОМПЕТЕНЦІЇ В ОСВІТНЬОМУ ПРОЦЕСІ:  
ДОСВІД ДЛЯ ВЧИТЕЛІВ АНГЛІЙСЬКОЇ МОВИ ТА ЗАСТОСУВАННЯ В ІНШИХ ПРЕДМЕТАХ 66

Лію Лібоя, Грінченко А.М.
ДО ВИЗНАЧЕННЯ ПОНЯТТЯ «ВИКОНАВСЬКО-ПЛАСТИЧНІ УМІННЯ»  
У НАУКОВОМУ ДИСКУРСІ 70

Михайлова Л.З.
ФАСИЛІТАЦІЯ ЗАСВОЄННЯ ФАХОВОЇ ЛЕКСИКИ ЧЕРЕЗ УСНЕ МОВЛЕННЯ  
У СТУДЕНТІВ ЕКОНОМІЧНИХ СПЕЦІАЛЬНОСТЕЙ 75



ІННОВАЦІЙНА ПЕДАГОГІКА

4 Випуск 65. Том 2. 2023

Мороз Н.В.
ІНФОРМАТИЗАЦІЯ ОСВІТИ ЯК ТЕНДЕНЦІЯ РОЗВИТКУ СУЧАСНОГО СВІТУ:  
ТЕОРЕТИЧНИЙ АСПЕКТ 79

Носирєва О.В.
ОГЛЯД ТЕОРЕТИЧНИХ ЗАСАД ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ ФАХІВЦІВ  
КОМ’ПЮТЕРНОГО ПРОФІЛЮ В УНІВЕРСИТЕТАХ ВЕЛИКОЇ БРИТАНІЇ 83

Орлова О.А., Колеснікова І.В.
ПІСЛЯДИПЛОМНА ОСВІТА ЯК СКЛАДОВА БЕЗПЕРЕРВНОЇ ПРОФЕСІЙНОЇ ОСВІТИ ПЕДАГОГІВ 87

Панченко В.В.
СОЦІАЛЬНО-ЕМОЦІЙНЕ НАВЧАННЯ ЯК СУЧАСНА ПЕДАГОГІЧНА ПАРАДИГМА У ВИЩІЙ ОСВІТІ 91

Підмазіна О.М.
НАВЧАННЯ АНГЛІЙСЬКОЇ МЕДИЧНОЇ ЛЕКСИКИ ЗАСОБАМИ ІНТЕРАКТИВНИХ МЕТОДІВ  
В УМОВАХ ДИСТАНЦІЙНОГО НАВЧАННЯ 95

Прищепов М.М.
ПЕДАГОГІЧНА ПРАКТИКА ЯК ГОЛОВНА РУШІЙНА СИЛА У ПРОЦЕСІ ПРОФЕСІЙНОГО 
СТАНОВЛЕННЯ МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ 99

Рябець Д.В.
ФАСИЛІТАЦІЙНА ТЕХНОЛОГІЯ ТА ЇЇ СТРУКТУРА В УМОВАХ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ 
МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ 107

Сердюк Г.А.
ПРОБЛЕМА РОЗВИТКУ ДОСЛІДНИЦЬКОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ ВЧИТЕЛІВ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ 
І ЛІТЕРАТУРИ В НАУКОВИХ ДОСЛІДЖЕННЯХ  111

Соколова О.В.
ЕТНОКУЛЬТУРНІ АСПЕКТИ ВОКАЛЬНОЇ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ  
МУЗИЧНОГО МИСТЕЦТВА 117

Соснова М.А.
ПРОБЛЕМА ПІДГОТОВКИ ПЕДАГОГІВ ПРОФЕСІЙНОЇ ОСВІТИ У КОНТЕКСТІ  
СУЧАСНИХ КОНЦЕПЦІЙ РОЗВИТКУ ВИЩОЇ ШКОЛИ 121

Теличко Н.В., Кончович К.Т.
ПРОЯВ ПЕДАГОГІЧНОЇ МАЙСТЕРНОСТІ ВЧИТЕЛЯ У ВПРОВАДЖЕННІ ІННОВАЦІЙНИХ  
ТЕХНОЛОГІЙ – ЗАПОРУКА УСПІШНОСТІ НАВЧАННЯ ІНОЗЕМНОЇ МОВИ ДІТЕЙ  
ДОШКІЛЬНОГО ТА МОЛОДШОГО ШКІЛЬНОГО ВІКУ 125

Хроленко О.А., Савватєєва В.Д.
НАВЧАННЯ МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ МОРСЬКОЇ ГАЛУЗІ ІНШОМОВНОМУ МОНОЛОГІЧНОМУ 
ВИСЛОВЛЮВАННЮ В ДИСТАНЦІЙНОМУ ФОРМАТІ 128

Черепанова М.О., Cухацька В.Ю., Безвугляк О.А.
ГУМАНІТАРНА ПАРАДИГМА ОСВІТИ ЯК СКЛАДОВА ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ  
СТУДЕНТІВ-МЕДИКІВ 133

Черніченко М.Ю.
ФОРМУВАННЯ ГОТОВНОСТІ МАЙБУТНІХ ОФІЦЕРІВ НАЦІОНАЛЬНОЇ ГВАРДІЇ УКРАЇНИ  
ДО РОБОТИ З ОСОБОВИМ СКЛАДОМ ЯК ПЕДАГОГІЧНА ПРОБЛЕМА 138

Chornous V.P.
THE CREATIVITY OF FUTURE ENGLISH LANGUAGE TEACHER  
IN THE CONDITIONS OF MODERNIZATION OF MODERN EDUCATION 142

Шлєіна Л.І.
АКАДЕМІЧНА ДОБРОЧЕСНІСТЬ – ШЛЯХ ДО ЗАХИСТУ ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОЇ ВЛАСНОСТІ НАУКОВЦЯ 147

РОЗДІЛ 3. ТЕОРІЯ І МЕТОДИКА ВИХОВАННЯ
Бужин О.В.
ГЕНЕЗА ІДЕЙ ТРУДОВОГО ВИХОВАННЯ ДІТЕЙ МОЛОДШОГО ШКІЛЬНОГО ВІКУ У ВІТЧИЗНЯНІЙ 
ПЕДАГОГІЧНІЙ ДУМЦІ 151



  ЗАГАЛЬНА ПЕДАГОГІКА ТА ІСТОРІЯ ПЕДАГОГІКИ

5

  ЗМІСТ

Мудра С.В.
РЕАЛІЗАЦІЯ ВИХОВНОГО ПОТЕНЦІАЛУ ЗАНЯТЬ З АНГЛІЙСЬКОЇ МОВИ  
ЗІ СТУДЕНТАМИ НЕМОВНИХ ФАКУЛЬТЕТІВ 157

Твердохліб Т.С., Мажуга А.В.
МОРАЛЬНЕ ВИХОВАННЯ В КОНТЕКСТІ ВИХОВНОЇ ТРАДИЦІЇ ХРИСТИЯНСЬКОЇ СІМ’Ї 161

РОЗДІЛ 4. ДОШКІЛЬНА ПЕДАГОГІКА
Васильєва С.А.
ФОРМИ РЕАЛІЗАЦІЇ ПАРТНЕРСЬКОЇ ВЗАЄМОДІЇ БАТЬКІВ І ПЕДАГОГІВ У ЄДИНОМУ  
ЦИФРОВОМУ СЕРЕДОВИЩІ 166

Малюк Т.Є., Самсонова О.О., Чорна Г.В.
ЗАСТОСУВАННЯ СУЧАСНИХ ТЕХНОЛОГІЙ У ВИКОРИСТАННІ ЕКОЛОГІЧНОЇ СТЕЖИНИ  
ДЛЯ ФОРМУВАННЯ ЕКОЛОГІЧНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНИКА 172

Незамай М.І.
ОСОБЛИВОСТІ МОВЛЕННЄВОГО РОЗВИТКУ ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ У СІМ’Ї  176

Поліщук К.М.
ПРАКТИКО-ОРІЄНТОВАНА ПІДГОТОВКА СТУДЕНТІВ СПЕЦІАЛЬНОСТІ «ДОШКІЛЬНА ОСВІТА»  
ДО ПРОФЕСІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 180

Сиваш С.В., Гладиш М.О., Чорна Г.В., Сапун В.О.
ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ ФОРМУВАННЯ ДВОМОВНОСТІ ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 
ЗАСОБАМИ ІНФОРМАЦІЙНО-КОМУНІКАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ 184

Цаплюк О.С.
ІКТ В ПІДГОТОВЦІ МАЙБУТНІХ ВИХОВАТЕЛІВ ДО ЗДІЙСНЕННЯ  
ФІЗКУЛЬТУРНО-ОЗДОРОВЧОЇ РОБОТИ В ЗАКЛАДАХ ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ 193

РОЗДІЛ 5. ТЕОРІЯ НАВЧАННЯ
Самойленко О.А., Пригалінська Т.Г., Бохонько Є.О.
ВПРОВАДЖЕННЯ ТЕХНОЛОГІЙ ЗМІШАНОГО НАВЧАННЯ У ЗАКЛАДАХ ВИЩОЇ  
ТА ФАХОВОЇ ПЕРЕДВИЩОЇ ОСВІТИ В КРАЇНАХ ЕВРОПЕЙСЬКОГО СОЮЗУ 197

Tokman V.V.
MODERN APPROACHES TO THE TEACHING OF FOREIGN LANGUAGE IN HEI 201

РОЗДІЛ 6. ІНФОРМАЦІЙНО-КОМУНІКАЦІЙНІ  
ТЕХНОЛОГІЇ В ОСВІТІ
Бондаренко Н.А.
ВІРТУАЛЬНА РЕАЛЬНІСТЬ ЯК ІННОВАЦІЙНИЙ ІНСТРУМЕНТ СУЧАСНОЇ ДИЗАЙН-ОСВІТИ 206

Ковальчук Г.О., Баніт Ю.С.
«ЦИФРОВИЙ КВАЗІПРОФЕСІЙНИЙ ОФІС» ДЛЯ ФОРМУВАННЯ ПІДПРИЄМНИЦЬКОЇ 
КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ У ПРОЦЕСІ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ 212

Кочарян А.Б.
МОДЕЛЬ РОЗВИТКУ ПУБЛІКАЦІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ЮНИХ ДОСЛІДНИКІВ:  
ПЕРСПЕКТИВИ ВПРОВАДЖЕННЯ 217

Сустрєтов А.С., Ігнатьєв В.А., Брюховецька І.В.
ВИКОРИСТАННЯ МОБІЛЬНИХ ДОДАТКІВ ДЛЯ МОТИВАЦІЇ ТА ПІДТРИМКИ НАВЧАННЯ  
В УМОВАХ ДИСТАНЦІЙНОГО НАВЧАННЯ 225

Харлай Л.О., Антощук С.В., Коновалов О.Ю., Нікіфоренко К.Б.
АКТУАЛЬНІ АСПЕКТИ ВПРОВАДЖЕННЯ ТЕХНОЛОГІЙ ЗМІШАНОГО НАВЧАННЯ  
ПРИ ПРОФЕСІЙНІЙ ПІДГОТОВЦІ ФАХІВЦІВ ГАЛУЗІ 17 – ЕЛЕКТРОНІКА, АВТОМАТИЗАЦІЯ 
ТА ЕЛЕКТРОННІ КОМУНІКАЦІЇ 229



ІННОВАЦІЙНА ПЕДАГОГІКА

66 Випуск 65. Том 2. 2023

Постановка проблеми. У сучасному освіт-
ньому процесі в Україні виникає нагальна про-
блема формування ком унікативної компетен-
ції серед учнів, особливо в контексті вивчення 

ФОРМУВАННЯ КОМУНІКАТИВНОЇ КОМПЕТЕНЦІЇ В ОСВІТНЬОМУ ПРОЦЕСІ: 
ДОСВІД ДЛЯ ВЧИТЕЛІВ АНГЛІЙСЬКОЇ МОВИ ТА ЗАСТОСУВАННЯ  
В ІНШИХ ПРЕДМЕТАХ
DEVELOPING COMMUNICATIVE COMPETENCE IN THE EDUCATIONAL 
PROCESS: EXPERIENCE FOR ENGLISH LANGUAGE TEACHERS 
AND APPLICATION IN OTHER SUBJECTS

У цій статті розглядається важливий 
аспект освітнього процесу – формування 
комунікативної компетенції, який виявля-
ється критично важливим у розвитку сучас-
ної освіти. Зосереджуючись на досвіді вчите-
лів англійської мови, стаття виокремлює 
можливості застосування цієї компетенції 
в широкому спектрі предметів. Ретельно 
досліджуючи різні методи та стратегії, 
стаття враховує ефективний розвиток 
комунікативних навичок як для учнів, так і 
для вчителів. 
Стаття надає унікальний внесок у розу-
міння важливості комунікативної компетен-
ції в освітньому середовищі, зосереджуючись 
на практичних аспектах та реальних при-
кладах. Аналіз практичного впливу досвіду 
вчителів англійської мови на якість навчання 
відображається через конкретні сценарії, де 
розвиток комунікативних навичок стає клю-
човим фактором у покращенні загального 
навчального процесу. 
Стаття розглядає не лише теоретичні 
аспекти, але й практичні ситуації, де 
висвітлені можливості розвитку комуніка-
тивних навичок призводять до позитивних 
змін у взаємодії вчителів і учнів. При цьому 
реальні приклади надають читачам зрозумі-
лість та конкретність у підході до впрова-
дження комунікативних стратегій в освіт-
ній процес. 
Зазначена стаття слугує не лише дже-
релом інформації для вчителів англійської 
мови, але й стимулює педагогічне співтова-
риство до обміну досвідом та впровадження 
передових практик для забезпечення високої 
якості навчання та позитивного навчаль-
ного середовища.
Досягнення ефективності в освітньому 
процесі значуще підвищується завдяки 
акценту на комунікативні навички, що роз-
глядаються в статті. Практичні сценарії, 
описані в дослідженні, дозволяють читачам 
відчути реальний вплив розвитку комуніка-
тивної компетенції як на рівні вчителів, так 
і на рівні учнів. 
Необхідність збалансованого поєднання 
теорії та практики в статті створює 
основу для успішного впровадження реко-
мендацій та стратегій в реальному кла-
совому середовищі. Виділення конкретних 
ситуацій та взаємодій вчителів і учнів 
надає глибоке розуміння того, як комуні-
кативні навички сприяють поліпшенню 
якості навчання та створенню позитивної 
атмосфери в класі. 
Ключові слова: комунікативна компетен-
ція, навчальний процес, педагогічне співто-

вариство, педагогіка, практичні сценарії, 
стратегії, студенти, теорія.

In this article, an important aspect of the edu-
cational process is examined – the formation of 
communicative competence, which proves to be 
critically important in the development of modern 
education. Focusing on the experience of Eng-
lish language teachers, the article highlights the 
possibilities of applying this competence across 
a wide range of subjects. Thoroughly exploring 
various methods and strategies, the article con-
siders the effective development of communica-
tive skills for both students and teachers. 
The article makes a unique contribution to under-
standing the importance of communicative com-
petence in the educational environment, focus-
ing on practical aspects and real examples. The 
analysis of the practical impact of the experience 
of English language teachers on the quality of 
education is reflected through specific scenarios 
where the development of communicative skills 
becomes a key factor in improving the overall 
educational process. 
The article examines not only theoretical aspects 
but also practical situations where highlighted 
opportunities for the development of communica-
tive skills lead to positive changes in the interac-
tion between teachers and students. Real exam-
ples provide readers with clarity and specificity 
in the approach to implementing communicative 
strategies in the educational process. 
The mentioned article serves not only as a source 
of information for English language teachers but 
also stimulates the pedagogical community to 
exchange experiences and implement advanced 
practices to ensure high-quality education and a 
positive learning environment. 
The achievement of efficiency in the educational 
process is significantly enhanced by emphasiz-
ing communicative skills, as discussed in the 
article. The practical scenarios described in the 
research allow readers to feel the real impact of 
the development of communicative competence 
at both the teacher and student levels. 
The need for a balanced combination of theory 
and practice in the article provides the foundation 
for the successful implementation of recommenda-
tions and strategies in the real classroom environ-
ment. Highlighting specific situations and interac-
tions between teachers and students provides a 
deep understanding of how communicative skills 
contribute to improving the quality of education and 
creating a positive atmosphere in the classroom. 
Key words: communicative competence, edu-
cational process, pedagogical community, peda-
gogy, practical scenarios, strategies, students, 
theory.
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англійської мови та її застосування в інших пред-
метах. Несприятливі фактори, такі як відсутність 
чіткого підходу до розвитку комунікативних нави-
чок, недостатня увага до практичних аспектів, 
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а також відсутність взаємодії між вчителями різних 
предметів, створюють серйозні труднощі в про-
цесі підготовки учнів до ефективного володіння 
мовними та комунікаційними здібностями. Ця 
ситуація вимагає уваги та ретельного вивчення, 
оскільки впровадження комунікативних стратегій 
має визначальне значення для успішного розви-
тку освіти в Україні та формування висококвалі-
фікованих фахівців з глибокими комунікативними 
навичками.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Вторнікова Ю. С. досліджує різні аспекти цієї ком-
петенції, такі як навички ефективного спілкування, 
взаємодія з учнями та іншими педагогами. 

Кабарда М. К. розглядає взаємозв’язок мовних 
і комунікативних здібностей та компетенції осо-
бистості і також ивчає, які мовні навички вплива-
ють на ефективність комунікації, або які чинники 
впливають на розвиток цих навичок у різних віко-
вих групах.

Кручек В. А. вказує на конкретні методи, які 
використовуються для навчання комунікативних 
навичок та як це впливає на подальше навчання 
студентів.

Наумик А. С., Ядловська О. С. розгляда-
ють особливості студентоцентрованого підходу 
у викладанні, зокрема його вплив на комунікативні 
аспекти навчання.

Чорнобай В. Г. досліджує ефективність інтерак-
тивного навчання англійської мови з використан-
ням комунікативних ігор, таблиць і схем. 

Виділення невирішених раніше частин 
загальної проблеми. У рамках загальної про-
блеми, пов’язаної з розвитком комунікативних 
навичок в освітньому середовищі, існують певні 
аспекти та визначені питання, які залишаються 
невирішеними. Ці невирішені аспекти можуть 
включати:

Індивідуальний підхід до розвитку: персоналі-
зація підходу до розвитку комунікативних навичок 
є невирішеним завданням. Якщо кожен учень уні-
кальний, то і його потреби в розвитку комунікатив-
них вмінь можуть відрізнятися. 

Ефективність використання технологій: хоча 
технології можуть бути потужним інструментом 
для розвитку комунікативних навичок, досі не 
вирішено, яким чином найкраще використовувати 
ці технології. 

Оцінка комунікативних навичок: невирішеною 
залишається проблема оцінки комунікативних 
навичок. Як виміряти рівень володіння цими нави-
чками? Чи є універсальні стандарти, які можна 
використовувати в різних контекстах? 

Сучасні виклики: з розвитком технологій та 
глобалізацією, виникають нові виклики у розвитку 
комунікативних навичок, такі як культурна різнома-
нітність та здатність пристосовуватися до різнома-
нітних комунікативних стандартів. 

Розв’язання цих невирішених аспектів вимага-
тиме подальших досліджень, співпраці між науков-
цями та педагогами, а також впровадження нових 
стратегій та методик у навчальний процес.

Мета статті – вивчення та аналіз процесу фор-
мування комунікативної компетенції в учнівському 
середовищі, зокрема, на основі досвіду вчителів 
англійської мови. Стаття спрямована на вияв-
лення можливостей застосування цієї компетен-
ції в широкому спектрі предметів та на вивчення 
методів для ефективного розвитку комунікативних 
навичок учнів та вчителів. Крім того, вона ставить 
за мету підвищити усвідомленість щодо практич-
ного впливу цього досвіду на покращення якості 
навчання та взаємодії в освітньому процесі.

Виклад основного матеріалу. Комунікативна 
компетенція є однією з ключових навичок, необ-
хідних у сучасному світі. Вона визначається здат-
ністю ефективно спілкуватися, розуміти інших та 
виражати свої думки. Освітній процес відіграє важ-
ливу роль у формуванні цієї компетенції, особливо 
в контексті вивчення англійської мови. Вчитель 
англійської мови має особливий вплив на розви-
ток комунікативної компетенції учнів, а його досвід 
може бути цінним і для вчителів інших предметів 
[1, с. 56].

Один із ключових аспектів формування кому-
нікативної компетенції – це активне використання 
мови в різних контекстах. Вчителі англійської мови 
можуть впроваджувати ігрові та рольові вправи, 
спрямовані на практику мовлення та вирішення 
комунікативних завдань. Застосування інтерак-
тивних методів дозволяє учням взаємодіяти, обго-
ворювати і вирішувати завдання в спільноті. Цей 
підхід розбудовує навички ефективного спілку-
вання та навчає студентів адаптуватися до різних 
ситуацій [5].

Важливим елементом є також розвиток слу-
хової та читацької компетенції. Учні повинні бути 
здатні розуміти інформацію, отриману з різних 
джерел, та ефективно реагувати на неї. Вчитель 
англійської мови може створювати уроки, які поєд-
нують читання аутентичних текстів та обговорення 
їх змісту. Це сприяє розвитку критичного мислення 
та здатності аналізувати інформацію [1, с. 57].

Застосування комунікативної компетенції також 
важливе в інших предметах. Наприклад, вчитель 
математики може використовувати групові про-
екти для вирішення завдань та обговорення мате-
матичних концепцій. Такий підхід розвиває не 
лише математичні навички, але і здатність ефек-
тивно комунікувати результати своєї роботи. 

Необхідно також враховувати індивідуальні 
особливості учнів при формуванні комунікатив-
ної компетенції. Вчителі повинні створювати різ-
номанітні завдання, які враховують інтереси та 
рівень зручності кожного учня. Важливо відзна-
чити, що розвиток комунікативної компетенції – це 
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поступовий процес, і вчителі повинні створювати 
сприятливу атмосферу для стабільного росту цієї 
навички [5].

Комунікативна компетенція в освітньому 
середовищі визначається здатністю ефективно 
спілкуватися, використовуючи мовні та немовні 
засоби [2, с. 45]. Ця навичка важлива не лише 
для вивчення мов, але й для успішного навчання 
в будь-якому предметі. Розглянемо практичні 
аспекти та реальні приклади важливості 
комунікативної компетенції в освітньому 
процесі. 

1. Здатність висловлювати думки: в освітньому 
середовищі учні повинні бути здатні чітко та послі-
довно висловлювати свої думки. Наприклад, під 
час обговорення літературного твору чи вирі-
шення математичного завдання учень повинен 
вміти висловити свої роздуми і аргументувати свої 
відповіді [3, с. 67].

2. Групова взаємодія та колективна робота: 
у багатьох навчальних програмах акцент робиться 
на груповій роботі. Здатність ефективно взаємоді-
яти в групі, обговорюючи ідеї та досягаючи консен-
сусу, є ключовою для успішного виконання проек-
тів та розв’язання завдань. 

3. Ораторські навички: комунікативна компе-
тенція включає в себе і вміння виступати публічно. 
Учні повинні вміти чітко та переконливо висловлю-
вати свої думки. Це може бути корисним у вивченні 
будь-якого предмету, адже здатність ефективно 
висловлювати ідеї може полегшити розуміння та 
сприяти взаєморозумінню в класі [3, с.68].

4. Здатність аналізу та критичного мислення: 
комунікативна компетенція включає в себе здат-
ність аналізувати інформацію та висловлювати 
критичні думки. Наприклад, під час обговорення 
тексту в літературі або історичних подій, учень 
повинен вміти визначити ключові моменти та 
висловлювати свої думки з приводу подій чи інтер-
претації тексту. 

5. Ефективне слухання: слухання – важлива 
складова комунікативної компетенції. Учні повинні 
бути здатні слухати інших, розуміти їхні думки та 
враховувати різні погляди. Це особливо важливо 
під час обговорення складних тем чи вирішення 
проблем [3, с. 70].

Розвиток комунікативних навичок в освіт-
ньому середовищі може призводити до пози-
тивних змін у взаємодії вчителів і учнів у різних 
практичних ситуаціях. Нижче наведено декілька 
прикладів, як це може відбуватися: 

1. Групові проекти та колективна робота: учні 
можуть брати участь в групових проектах, де 
вони повинні співпрацювати, обговорювати ідеї 
та приймати спільні рішення. Це створює мож-
ливості для розвитку комунікативних навичок, 
таких як здатність слухати інших, висловлювати 
свої думки, приймати конструктивну критику та 

ділитися відповідальністю за власну частину про-
екту [4, с. 129].

2. Обговорення літературних творів: вчителі 
можуть організовувати обговорення літературних 
творів, де учні висловлюють свої думки, аргумен-
тують їх, а також взаємодіють один з одним. Це 
сприяє розвитку навичок аналізу, висловлення 
власного погляду та поваги до думок інших. 

3. Використання технологій: використання сучас-
них технологій, таких як форуми, чати або електро-
нні платформи для обговорення тем, може сприяти 
покращенню взаємодії між вчителями і учнями. Учні 
можуть активно спілкуватися в онлайн-середовищі, 
ділитися думками та отримувати зворотний зв’язок 
від своїх однокласників і вчителів. 

4. Рольові ігри: використання рольових ігор 
в класі дозволяє учням відігравати ролі, вислов-
лювати свої думки в інших обставинах та вирішу-
вати проблеми. Це стимулює творчість і навички 
спілкування [6, с. 367].

5. Моделювання реальних ситуацій: вчителі 
можуть створювати ситуації, що імітують реальні 
виклики, які можуть виникнути в житті. Наприклад, 
учні можуть виконувати рольові завдання, де вони 
взаємодіють у різних реальних сценаріях, таких 
як відвідування лікарні, розв’язання конфліктів 
тощо [4, с. 130].

У цих практичних ситуаціях, де розвиваються 
комунікативні навички, взаємодія між вчителями 
та учнями стає більш відкритою, конструктив-
ною та ефективною. Вчителі стають партнерами 
в навчанні, сприяючи не лише передачі знань, 
але і розвитку учнівських навичок спілкування, які 
є невід’ємною частиною успішної освіти та подаль-
шого життя [6, с. 367].

Висновки. У висновках статті можна виділити 
декілька ключових пунктів, які підсумовують осно-
вні ідеї та важливість розвитку комунікативних 
навичок в освітньому середовищі: 

1. Комунікативна компетенція як ключовий 
елемент успішної освіти: стаття підкреслює, що 
комунікативна компетенція стає все більш важли-
вою в сучасному світі і є ключовою навичкою для 
успішного навчання та професійного розвитку. 

2. Практичні сценарії та реальні приклади: 
висвітлено практичні ситуації, в яких розвиток 
комунікативних навичок призводить до позитивних 
змін у взаємодії вчителів та учнів. Зазначено зна-
чення групових проектів, обговорень літературних 
творів, використання технологій та інших методів 
у навчальному процесі. 

3. Широкий спектр використання: вказано, що 
розвиток комунікативних навичок не обмежується 
вивченням мови, але має значення в усіх пред-
метах. Приклади використання уроків матема-
тики, науки та інших предметів для розвитку 
комунікативних вмінь вказують на універсальність 
цієї компетенції. 
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4. Значення індивідуалізації та поступового 
розвитку: стаття підкреслює важливість враху-
вання індивідуальних особливостей учнів при 
формуванні комунікативної компетенції та наголо-
шує, що цей процес є етапним та вимагає посту-
пового розвитку. 

5. Загальний вплив на якість навчання: заключ-
ною думкою є твердження про те, що розвиток 
комунікативних навичок має загальний вплив 
на якість навчання та готовність учнів до життя 
у сучасному суспільстві. 

БІБЛІОГРАФІЧНИЙ СПИСОК:
1. Вторнікова Ю. С. Комунікативна 

компетентність вчителя: зміст поняття. Науко-
вий вісник Південноукраїнського національного 
педагогічного університету імені Костянтина 
Дмитровича Ушинського. Серія: Педагогічні науки. 
2012. № 8 (2). С. 55–62.

2. Кабарда М. К. Мовні і комунікативні здібності 
та компетенція. Зап. психології. 1996. № 1.  
С. 43–48. 

3. Кручек В. А. Формування комунікативних  
умінь студентів вищих аграрних закладів освіти в 
процесі вивчення психолого-педагогічних дисци-
плін: дис. … канд. пед. наук: 13.00.04. Київ, 2004.  
201 с. 

4. Наумик А. С., Ядловська О. С. Особливості 
студентоцентрованого підходу у викладанні.  
Світ наукових досліджень. матеріали Міжна-
родної наукової конференції, Випуск 16. 2023.  
С. 128–130. 

5. Особливості організації викладання 
англійської мови за професійним спрямуванням. URL:  
http://dgerela.at.ua/publ/metodichka 

6. Чорнобай В. Г. Інтерактивне навчання англій-
ської мови: комунікативні ігри, таблиці та схеми. 
Bulletin of alfred nobel university. series «pedagogy and 
psychology». 2020. Т. 1, № 19. С. 362–368. 


